

ӘДЕБИЕТТЕР:

1. Ахметов Б.В. Задачи и упражнения по физической и коллоидной химии. – Л.: Издательство «Химия», 1989. – 240 с.
2. Аналитикалық химия : оқулық / Қ.С.Құлажанов - Алматы : АТУ, 2004 - .Т.1. - 356 б.
3. Бондарь Л.О., Северин Л.Е. Химия. Всё для учителя // Подготовка школьников к химическим олимпиадам. – 2012. – № 9. – 40 с
4. Аналитикалықхимия :оқулық / Г. Л. Бадавамова, Г. С. Минажева. - Алматы : Экономика, 2011. - 474 бет.

УДК 379.85

<https://doi.org/10.53355/s3159-8795-6641-z>

ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ. БАЛХАШ-АЛАКОЛЬСКИЙ БАССЕЙН

Мусалиева А. А.

Жетысуский университет имени И. Жансугурова, г. Талдыкорган

E-mail: musalieva.93@mail.ru

В статье рассматриваются туристско-рекреационные ресурсы Алматинской области, в том числе Балхаш-Алакольский бассейн.

Балхаш-Алакольский бассейн располагает значительным рекреационным и туристическим потенциалом, основу которого составляют природные и культурно-исторические достопримечательности.

Ключевые слова: Балхаш-Алакольский бассейн, туристско-рекреационные ресурсы, туризм.

Мақалада Алматы облысының туристік-рекреациялық ресурстары, соның ішінде Балқаш-Алакөл бассейнің қарастырылады

Балқаш-Алакөл бассейнің негізін табиги және мәдени-тарихи көрікті жерлер құрайтын айтарлықтай рекреациялық және туристік әлеует бар.

Tірек сөздер: Балқаш-Алакөл бассейні, туристік-рекреациялық ресурстар, туризм

The article discusses the tourist and recreational resources of the Almaty region, including the Balkhash-Alakol basin.

The Balkhash-Alakol basin has a significant recreational and tourist potential, which is based on natural and cultural and historical attractions

Keywords: Balkhash-Alakol basin, tourist and recreational resources, tourism

Туристско-рекреационные ресурсы - понятие историческое, так как на протяжении веков изменялась роль отдельных видов ресурсов и их структуры, объем туристских потребностей, что приводило и приводит к вовлечению в оборот все новых элементов как природного, так социально-экономического характера.

Место рекреационного туризма в туристской системе значительно, так как именно данный вид туризма является всеохватывающим и проникающим в другие формы и виды туризма.

Именно рекреационный туризм является сутью этого понятия «туризм», которое изначально в нем закладывалось, другими словами - это не шоп-туры, не деловые поездки по работе, не поездки за границу с целью получения образования, то есть по своей сути рекреационный туризм - это «чистый» туризм, при помощи которого реализуются потребности человека непосредственно в отдыхе, развлечениях и оздоровлении.

Алматинская область по праву обладает серьезным потенциалом для развития всесезонного внутреннего и въездного туризма. Это огромная территория контрастов, где

«АХМЕТ БАЙТУРСЫНУЛЫНЫҚ ӨМІРІ МЕН ҚОҒАМДЫҚ-САЯСИ ҚЫЗМЕТІ»

Респубикалық ғылыми-тәжірибелік (онлайн) конференция

25 ақпан, 2022 ж.

практически рядом с крупными мегаполисами и городами находятся большие пространства нетронутой цивилизацией природы.

Город Алматы и Алматинская агломерация, с точки зрения туристско-рекреационного освоения, представляют собой один из наиболее перспективных и динамично развивающихся регионов Казахстана, более 20% всех туристско-рекреационных ресурсов Казахстана сосредоточены на территории Алматинской области.

Балхаш-Алакольский бассейн является одной из крупнейших озерных экосистем планеты и представляет собой уникальный природный комплекс, по площади превышающий размеры многих государств. Он занимает обширную территорию в 415 тыс. кв. км на юго-востоке Казахстана и северо-западе Китая. В бассейне проживает пятая часть населения страны, половину которого составляют сельские жители.

Территория Балхаш-Алакольского бассейна в Республике Казахстан расположена между 73...83° в.д. и 43...48° с.ш. Общая протяженность водораздельной линии около 4 тыс. км. Площадь рассматриваемой территории более 500 тыс. км², в том числе в пределах Республики Казахстан - 400 тыс. км². Протяженность бассейна с запада на восток более 900 км. а с севера на юг - 680 км.

Общая площадь земель всех категорий землепользователей в границах Балхаш-Алакольского бассейна по данным Главного управления землепользования и землеустройства составляет 34333 тыс. га, в том числе сельскохозяйственных угодий 26593,82 тыс. га.

В сельскохозяйственных угодьях преобладающее положение занимают пастбища 24072,76 тыс. га, или 90,5% от всех земель. Основная часть земель сельскохозяйственного назначения закреплена за крестьянскими хозяйствами и фермерами.

В пределах рассматриваемого бассейна 13% составляют земли госзапаса. В основном это пастбища низкого качества с урожайностью 1,5...2 цга, труднодоступные, со сложными условиями обводнения.

По бассейновой принадлежности рассматриваемая территория делится на два естественных района - бассейн оз. Балхаш и бассейн Алакольской впадины. Административно в бассейн входят г. Алматы, 16 районов Алматинской области с городами, Талдыкорган, Капшагай, Текели; Аягозский и Урдженский районы Восточно-Казахстанской области; Актогайский и Шетский районы Карагандинской области с г. Балхаш; Кордайский, Мойынкумский и Шуйский районы Жамбылской области, а также северо-западная часть Синьцзян - Уйгурского автономного района Китайской Народной Республики.

В настоящее время в бассейне имеется 14 водохранилищ, из них 12 в Алматинской области и 2 - в Восточно-Казахстанской.

Кроме перечисленных выше водохранилищ, в разные годы в Балхаш-Алакольском бассейне были построены водохранилища ирригационного назначения.

В Балхаш-Алакольском бассейне насчитывается 10842 озер, из них с площадью менее 1 км² - 10775 и более 1 км² - 67. Общая площадь озер 22,4 тыс. км².



Балхаш-Алакольский бассейн

Климатические условия бассейна определяются глубоким внутриконтинентальным положением региона, подверженного вторжениям арктических и тропических воздушных масс, а также широтной и вертикальной зональностью бассейна.

Основой промышленности Балхаш-Алакольского бассейна являются минерально-сырьевые ресурсы. Их многообразные естественные богатства, главным образом, минерального сырья, поставили Балхаш-Алакольский бассейн в ряд приоритетных регионов в развитии производительных сил Казахстана.

Основой промышленности бассейна являются медьсодержащие и полиметаллические руды. На их базе действует Балхашский горно-металлургический и Текелийский свинцово-цинковый комбинаты. Из других отраслей - завод свинцовых аккумуляторов в Талдыкоргане, фарфоровый завод в Капшагае, сахарные заводы в Боролдае и Жансугуре.

В бассейне озера Балхаш и Алакольской системы озер представлены живописные ландшафты, в частности, в верховьях реки Или, на Капшагайском водохранилище, в дельте реки Или, в устьях рек Тентек, Урджар, Эмель и являются местом отдыха населения и туристов у воды. Организованные охотничьи хозяйства привлекают охотников и рыболовов, а акватории озер и водохранилищ любителей водного спорта. Минеральные воды и грязи являются основой организации лечебных учреждений.

Потенциал горных районов представлен Долиной замков, сказочно голубыми водами Кольсайских озер, затопленными мачтами лесов на озере Каинды и Поющим барханом, кладбищами динозавров, бесконечно длинными и еще не до конца изученными лабиринтами ледовой пещеры, престижными вершинами Хан-Тенгри и Мраморной стеной.

Такие природные заповедные места, как уникальная Шарынская ясеневая роща, охраняемая государством как памятник природы, Алматинский заповедник, Или-Алатауский государственный национальный парк, Государственный заказник Семиреченский лягушкозуб, национальный парк Алтын-Эмель,

Не менее богато культурно-историческое наследие региона. Многочисленные курганы (один из которых сохранил до наших дней тайну золотого воина), развалины городов, существовавших на Шелковом Пути, разнообразные наскальные рисунки, загадочные буддийские надписи способны возбудить любопытство самого искушенного путешественника.

Однако в регионе, как и в целом по стране, не ведется планомерной целенаправленной работы по учету и управлению этого исключительно ценного общенародного достояния. Региональный рекреационный и туристический комплексы в настоящее время представляют сложную, недостаточно управляемую систему с разно ведомственной подчиненностью рекреационных учреждений различного профиля, что является серьезным тормозом для решения многих проблем организационно-экономического характера.

Индустрия туризма, особенно в период ее начального развития, становления, субъекты малого предпринимательства, занятые в сфере туристической экономики, требует постоянного внимания и поддержки. Поэтому, необходима единая система управления туризмом, выполняющая функции контроля и координации деятельности этой сложной и интересной отрасли экономики.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Балхаш-Алакольская впадина // Казахстан. Национальная энциклопедия. - Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2004.
2. Водные ресурсы Казахстана / – Алматы: НИЦ Гылым, 2002. – 413 с.
3. Самакова А. Б. Проблемы гидроэкологической устойчивости в бассейне озера Балхаш. — Алматы: Каганат, 2003. — 583 с. — ISBN 9965-25-136-3.